

在京秦商 纷议企业社会责任

北京陕西企业商会举行第二届会员大会,冯仑、张朝阳分别当选为会长和副会长

秦商的历史,可追溯到汉代的古丝绸之路,辉煌持续了上千年,只是近两百年有所衰落。在改革开放后成立起来的一批新秦商与先辈已截然不同,高学历、高层次、诚实守信、开放拼搏的特点,让他们在新的时代重新挺立。

近日,北京陕西企业商会在京举行第二届会员大会。全国政协副主席陈宗兴、质检总局副局长蒲长城、广电总局副局长张丕民、中国行政管理学会会长王澜明等出席“聚秦志 谋未来”秦商之夜交流活动,陕西省副省长景俊海致辞。大会选举出新一届北京陕西企业商会领导团队的同时,为国内知名慈善组织“太阳村”和近期遭受严重泥石流灾害的陕西安康灾区筹集善款215万元。

本次大会通过现场投票方式选举出新一届领导团队,其中万通实业董事长冯仑当选为会长,搜狐CEO张朝阳、爱国者总裁冯军等行业企业家当选为副会长。

“明星”领导让秦商走向高调

三岁,是北京市陕西省企业商会的年龄,相比其他经济发达地区的商会,它还很年轻。

“我们成立商会的初衷,是想做一个信息、维权、融资的平台,达到信息共享,资源共享,一起把陕西的品牌宣传推广。”第一届陕西省商会会长侯新民说,虽然在历史上秦商是与晋商、徽商一起发展,但文化东移之后,一直做得很低调。“现在有更多的知名企业家进入商会,并领导商会,才能让秦商从原来的低调

走向高调,把秦商也做大做强。”说起秦商的历史,陕西省副省长景俊海则追忆到汉代的古丝绸之路,并自豪地称“秦商曾是中国商帮中的第一大商帮”。“从张骞出使西域建立起古丝绸之路,陕西就不仅做国内贸易,还做国际贸易,可以说持续了上千年,只是近两百年有所衰落。”

尽管秦商曾衰落,但在改革开放后,一批新秦商又成长起来。“新秦商的特点都是学历高,文化层次高,为人厚道,所以他们都是知识型的,并且开放包容,具有拼搏精神。”景俊海说他最希望看到通过新秦商在全国乃至全球的贸易影响,带动陕西的经济发展。

景俊海在致辞中介绍了陕西近年来快速发展所取得的成绩,特别是实施新一轮西部大开发和《关中—天水经济区发展规划》为陕西发展带来的机遇,鼓励在京企业家加快发展壮大的同时,回家乡投资发展,拓展发展空间。希望在京秦商为促进陕京经济合作和加快陕西经济社会发展做出新的更大的贡献。

新秦商 将企业利益与社会责任统一

在这届商会上,“企业如何履行社会责任”,“企业家如何做公益”等内容,是企业家们讨论的热点话题,并现场为遭受泥石流灾害的陕西安康县捐赠物资,为服刑人员子女救助机构“太阳村”的小朋友慷慨解囊,帮助他们购买所需物资。

“在一个监管比较好的社会,企业的长久利益和社会公共利益是



新任会长冯仑与副会长张朝阳交流



商会新一届领导团队受领商训

一致。”搜狐网董事局主席兼CEO、新任副会长张朝阳在谈到“当企业利润目标与社会责任相冲突怎么办”时说,“如果一个企业急功近利,以损害社会和其他企业利益为手段,那你肯定是短命的。要做有持久竞争力,并让人尊敬的企业,它的利益和社会利益肯定是一致的。”

说起网络媒体的社会责任,张

朝阳以搜狐重点推出的长江野生鱼被污染新闻为例说明,“这个报道出来后,很多人不仅关注鱼能不能吃,还开始关注到污染问题。我们在发展GDP,但从省到县,那么多企业排放了那么多污水,我觉得作为一个新闻机构,就应该每天如实地把这些情况告诉大家。”

专程为祝贺冯仑等企业家当选

会长、副会长而来的《男人装》主编瘦马,虽然不是陕西人,却对新秦商们的社会责任心,有着自己的认识。“在中国历史中,秦的政治地位很强,但作为商的地位并不很强。现在我们的企业家为了把陕西的经济发展起来,强调了秦商的概念,更多是赋予了现代色彩,这也体现了现代企业家们对家乡的责任心。”

新任会长 “企业”与“故乡”两手抓

“跟晋商、徽商相比,秦商更近似于晋商,靠自己打天下。”新一届商会会长、万通实业董事长冯仑是地道的西安人,他将“朴实”总结为秦商最大的特点,“朴实的实字就是诚实,也就是诚信。只有有了诚信,别人才会信任你,才会跟你做生意,这是秦商的优势。”

冯仑表示:“作为北京陕西企业商会会长,在为商人和企业服务的同时更应该想到陕西,商会既要服务企业,更重要的还应该带动陕西经济的发展,如何让企业发展得更快,如何让陕西的乡亲们生活得更好,这是我作为会长最应该做的事情。”

冯仑当选为新任会长的同时,搜狐董事局主席张朝阳、爱国者总裁冯军等15位企业家亦当选为副会长。这些新当选的企业家全都生于陕西。

据了解,自2007年1月成立以来,北京陕西商会通过开展企业间及企业与政府间的交流互动,为会员创造多种交流合作机会,搭建起跨行业跨地区的合作平台,为会员企业发展提供了有力支持。

(本报综合)

商会活动 | Shanghai Huodong

广东闽北商会周年庆 获三银行10亿授信

广东闽北商会周年庆典大会近日在广州白云国际会议中心举行,民生银行广东分行、平安银行广东分行、东莞银行广州分行还现场为闽北商会授信10亿元。

据悉,目前商会会员已达1500人,并相继成立了浦城、延平、建阳3个分会和广东闽商广告有限公司、广东闽北商会爱心基金会、广东闽商担保股份有限公司。广东省工商联副主席李阳春表示:“福建企业家在广东民营经济中占据重要的地位。广东闽北商会成立一年来,为促进经贸合作,充分发挥着联系粤闽两地的桥梁纽带作用。”

(南都)

长沙市温州商会8周年 200万捐希望小学

在近日举行的长沙市温州商会8周年庆典大会上,长沙市温州商会党委正式成立,这也是该省第一家异地商会党委组织。湖南省领导和老同志王克英、唐之享、罗桂求、高锦屏,市领导余台泉、魏正贵、彭继球等出席会议。

长沙市温州商会是湖南省建立的第一个异地商会,也是该省首个成立党组织、首个被授予基层党建示范点的商会。该商会员近千家,自2002年成立以来,在湘投资引资400多亿元,向社会捐助1200多万元,提供几万个就业岗位,为湖南省及长沙市的经济社会发展做出了突出贡献。

在当天的成立大会上,长沙市温州商会再行善举,向湘西吉首市已略希望小学、张家界武陵源周密希望小学、浏阳市金石村石板希望小学捐助200万元,并现场捐助15名贫困学生代表。

(长晚)

全国汽车销售服务商 内蒙古联谊

近日,在内蒙古自治区包头市举办的“2010年中国汽车销售服务商(协会)发展座谈会”圆满落幕。本次会议由全国工商联汽车经销商商会发起,得到包头汽车商会大力支持并承办会议,会议凸显“沟通、友谊、分享、发展”的和谐共赢主题,搭建全国各地以汽车经销商为服务主体的商(协)会组织机构“零距离”沟通互动平台,创造出首部加快中国汽车行业发展速度的服务组织宣言。

全国工商联汽车经销商商会成立几年来充分发挥其职能作用,在加快市场监管作用及时掌控汽车发展方向的同时,引导会员单位不断扩大经营规模,实行专业化、品牌化的经营。

本次联谊活动还安排了丰富多彩的草原风情体验活动,体验沙漠风暴,感受草原骑射,浏览草原散包的神圣风光等。

(钟贺)

当好中小企业的“代言人”和“服务员” 浙江嘉兴基层商会“闲职”不闲

很多人常常误认为基层商会就是一个闲职,不了解镇街基层商会工作。那到底基层商会是干什么的?现在究竟处于怎样的地位?

中华工商时报记者在采访中了解到,浙江省嘉兴市工商联不断推进基层商会建设,在提升基层商会工作水平、延伸工商联工作手臂、拓展基层商会职能、发挥基层商会作用、促进地方经济社会发展等环节上都起到了积极而重要的推动作用。

嘉兴民营企业具有量多面广的特点,因此迫切需要更多基层商会组织把企业广泛地组织起来,当好企业的“代言人”和“服务员”,促进本地区民营经济的健康发展。

“可以说,基层商会建设正面

临最好的机遇期,特别是随着工商联作用和地位的凸显,分散在镇街道的广大中小企业也迫切需要靠近工商联这个娘家,同样,工商联也需要通过基层商会这个‘抓手’将工作手臂延伸到乡镇。”嘉兴市工商联主席薛佳平介绍道。

平湖市新埭镇商会就是一个典型,它发挥商会资源优势,引导会员企业注重科技创新,实施品牌战略,增强竞争力,帮助企业积极申报高新技术企业达标评定。目前,已经有两家企业通过国家高新技术企业验收,1家企业成为省级高新技术企业。

要抓住市场化方向不动摇,坚持企业家办会,凸显民间色彩,反映民间声音,发挥民间力量,实现“自我管理、自我教育、自我服务、自我发展”,这是嘉兴市工商

联一直以来的做法。

据了解,在已建的基层商会68名会长中,有54名会长是由当地有影响、有规模的非公有制经济人士担任,约占80%,其中南湖区、秀洲区、嘉善县、平湖市、海盐县已成立的基层商会会长全部由非公有制企业家担任,当选的企业家会长热心商会工作,把商会工作当作自己事业的重要组成部分,在时间、精力、财力上舍得投入,尽心尽责,为商会的建设和发展做出了积极贡献。

那么,基层商会由民间力量来操作,会长由企业老板担任,政府对其完全放权后,会不会出现“一放就乱”的局面呢?

薛佳平向记者解释说:“基层商会的民间身份和职能特点,决定了其可以承接政府做不到、做

不好或不便做的事,能办成单个企业想办而难以办成的事,具有政府、企业和其他社会中介组织无法替代的独特作用。”因此,“一放就乱”的担忧是没有必要的,也是多余的。

基层商会又是工商联的“细胞”,处于最紧密联系广大会员、最直接参与经济活动的第一线,与非公有制经济人士联系最广泛、关系最密切、服务最直接、了解最深入。

据记者了解到,南湖区凤桥镇商会开展了国际金融危机对企业影响的专题调研,为企业解决了实际问题,协助政府稳定地方生产,维护了企业利益。

可见,如今基层商会已经成为工商联一个不可或缺的有形“抓手”。

(尚启庄)

佛山行业协会遭遇“成长新烦恼” 下放职能不到位,协会软无力

□王亚亮 任雪梅

最近几天,佛山模具行业协会秘书长刘水义一直忙于收集会员意见,准备在市政府组织的行业协会座谈会上向市领导反映。“行业协会应承担什么功能与角色?为企业提供什么样的服务?仅仅是沟通信息吗?”这些问题不但困扰着他,也困扰着许许多多佛山行业协会的负责人。

单靠会费难撑协会服务

佛山有3000多家模具企业,但据佛山日报报道,佛山模具行业协会会员仅70多个,虽然几乎囊括了所有有代表性的中型企业,但这个数字也难令人满意。“我们去找大企业,人家根本不理睬,觉得协会作用不大,仅仅是提供信息。”刘水义相当苦恼。通常,行业协会收入由会费收入、政府购买服务、政府拨款、社会捐赠四

部分构成。但佛山大多行业协会主要靠会费收入,要想很好地开展各项工作并不容易。这也致使行业协会难以提高权威、增强凝聚力,并形成恶性循环。

政府购买服务难兑现

在经费捉襟见肘的情况下,许多协会将希望寄托在政府购买服务上。去年佛山模具行业协会被市民政局评为A级行业协会,刘水义一度对此充满期待,因为这意味着协会获得了政府购买服务的优先权。但直至今,一直未曾有政府向他们购买服务的任何迹象。

事实上,政府购买服务是行业协会改革的一项配套改革。近年来,佛山各级政府也在公交、文体等领域也常常采用此种模式,但似乎并不热衷与本地行业协会合作。

对本地的行业专家视而不见。”佛山软件行业协会秘书长钟晓庆说,去年佛山做现代服务业调研,甚至没有跟软件协会有任何沟通。

相反,对于本地行业协会,更多的则是一种自上而下式的任务摊派。一位行业协会负责人说,曾有一个协会辛辛苦苦忙活了好几个月,拿出一沓厚厚的调研成果,最终却只能得到几百元的“电话费”。

行业协会期待“初审权”

其实,早在2006年,佛山市政府就已提出将职能部门原来承担的部分职能转移给行业协会等相关中介组织。但截至目前,大部分行业协会仅仅承担了数据统计一项职能。这成为行业协会难以提高权威、增强凝聚力的一个非常关键的因素。

“政府真正向协会转移权力的,协会相对就生存得好一点。”这是很



多行业协会的共识。其中,本地的电子信息软件协会、建筑协会都承接了原主管部门一定的初审权限。这令许多兄弟协会眼馋不已。

佛山医疗器械行业协会秘书长卢绍铁说,以医疗器械行业为例,这些初审审批工作量大,但由于政府部门人手本来就少,审批过程较长,倒不如让协会参与到对生产企业的生产许可证、产品注册证等初审工作,让协会职能得到进一步发挥。行业协会会有自己的专家顾问队伍,对行业实

际情况熟悉,在现场看一看就知道企业的软件、硬件、环境还缺什么,如何整改,可以当场为企业提供整改意见。

刘水义说,华东很多城市的同行协会都有初审权,对企业有号召力,加入协会的企业也越来越多,协会的运作经费有了保障,也有条件开展其他各项服务,让协会与企业之间形成一种良性互动。“以前华东模具行业的基础比我们差,但现在我们已没办法跟他们比了。”

商会新星 | Shanghai Xinxing



义乌商人抱团 闯荡“上海滩”

众多在沪闯荡多年的义乌籍企业家和商人终于有了属于自己的“新家”——9月2日,上海义乌商会在沪隆重成立。

义乌市委书记黄志平在致辞中指出,上海雄踞长三角龙头,是我国国际化、信息化程度最高的城市,正跨步迈向国际金融、航运中心。接轨上海就意味着在更大的平台、更高的层次融入全球经济。上海义乌商会的成立,构建了义乌商人在上海交流联络、团结互助的平台,营造了携手并进、共铸辉煌的创业环境。希望商会成立后,秉承创会宗旨,加强自身建设,团结和服务好广大会员,帮助会员企业发展壮大。同时,充分发挥好商会的桥梁纽带作用,为推进上海义乌两地的经济社会繁荣发展做出新的更大贡献。

上海市委统战部副部长、工商联党组书记季晓东在致辞中表示,上海以大见长,义乌以小见长,上海义乌商会成立是上海和义乌这两个改革开放成功经验的“嫁接”,有着特殊的意义。在沪义商有了商会组织后,一定能在上海这个国际化大都市注入新生力量,显示无尽的活力,创造更大的业绩。

上海义乌商会发起人、首届上海义乌商会长陈萍在致辞中动情表示,被誉为“草根经济”的义乌民营企业凭着“一遇雨露就发芽、一见阳光就灿烂”的顽强毅力,得以在上海滩生根发芽、崭露头角。相信有了商会这个大家庭,在沪义商将精诚团结、互通有无,一定能干出一番更大的事业。

据了解,上海与义乌两地间的经贸往来一直十分密切。近年来,随着长三角战略的实施,越来越多的义乌人融入上海,在物流、房地产、市场开发建设、贸易投资等行业崭露头角。据不完全统计,目前在上海创业的义乌人有1万多名,其中注册上规模企业就有100多家。

(陈红盛)